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ΣΚΙΤΣΟ ΤΟΥ ΗΛΙΑ ΜΑΚΡΗ

Από τον Γιώργο Χατζηβασίλη

TALK OF THE CITY
ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

Ζει και βασιλεύει η διαφθορά, λέει η κοινή γνώμη
Τάνια Γεωργιοπούλου

κτου ανάγκης, όπως για παράδειγμα η παν-
δημία, είναι εξαιρετικά πρόσφορο έδαφος για 
την εκδήλωση φαινομένων διαφθοράς.
Για ποιο λόγο όμως ζει και βασιλεύει η δια-
φθορά στην Ελλάδα; Ο πρώτος λόγος για το 
85% των ερωτωμένων είναι η ατιμωρησία 
για τους διεφθαρμένους, ο δεύτερος, για το 
73% των ερωτωμένων, οι πελατειακές σχέ-
σεις των κομμάτων, και ο τρίτος, με ποσοστό 
43%, η αδιαφάνεια στις δραστηριότητες των 
κρατικών οργανισμών. Σημειώνεται ότι στην 
ερώτηση για τους σημαντικότερους παράγο-
ντες για την ύπαρξη της διαφθοράς οι πολίτες 
είχαν τη δυνατότητα να δώσουν έως τέσσερις 
απαντήσεις.
Εννέα στους δέκα πολίτες πιστεύουν ότι η δι-
αφθορά δεν τιμωρείται. Το 87% απάντησε ότι 
η διαφθορά στην Ελλάδα τιμωρείται σπάνια ή 
ποτέ και μόνο το 10% ότι «τιμωρείται συχνά». 

Το 56% απάντησε ότι θα κατήγγελλε περιστα-
τικά διαφθοράς στα οποία θα γινόταν μάρτυ-
ρας, αλλά ένα σημαντικό ποσοστό, 39%, δή-
λωσε ότι επίσης θα δίσταζε να προχωρήσει σε 
καταγγελία. Ο λόγος προκύπτει από την απά-
ντηση στην επόμενη ερώτηση της έρευνας, 
καθώς το 50% εκτιμά ότι δεν υπάρχει «καμία 
προστασία για αυτούς που καταγγέλλουν».
Είναι επίσης χαρακτηριστικό ότι οι πολίτες 
αν αποφάσιζαν να καταγγείλουν ένα περι-
στατικό διαφθοράς για δημόσιο υπάλληλο θα 
απευθύνονταν σε ποσοστό 65% στην Εθνική 
Αρχή Διαφάνειας, 51% στη Δικαιοσύνη και 
σε ποσοστό 49% στον Συνήγορο του Πολίτη 
(επίσης έως τέσσερις απαντήσεις). Η έρευνα 
πραγματοποιήθηκε σε όλη τη χώρα από τις 
11/9/2021 έως και τις 30/11/2021 σε δείγ-
μα 777 ατόμων μέσω της συμπλήρωσης ερω-
τηματολογίων από την ΕΑΔ.

Μεγάλη και εν πολλοίς ατιμώρητη παραμένει 
η διαφθορά στην Ελλάδα, η οποία υπάρχει 
και διαιωνίζεται κυρίως λόγω του πολιτικού 
συστήματος και των πελατειακών σχέσεων 
των κομμάτων.
To 85% των ερωτηθέντων στην έρευνα της 
ΕΑΔ απάντησε ότι η ατιμωρησία δίνει πρό-
σφορο έδαφος για την εκδήλωση φαινομέ-
νων διαφθοράς. 
Μεγάλη και εν πολλοίς ατιμώρητη παραμένει 
η διαφθορά στην Ελλάδα, η οποία υπάρχει 
και διαιωνίζεται κυρίως λόγω του πολιτικού 
συστήματος και των πελατειακών σχέσεων 
των κομμάτων. Αυτό αποτελεί το γενικό συ-
μπέρασμα της έρευνας της κοινής γνώμης για 
τη διαφθορά που πραγματοποίησε η Εθνική 
Αρχή Διαφάνειας (ΕΑΔ), θεσμό τον οποίο 
πάντως οι πολίτες εμπιστεύονται σημαντικά 
για τη διαλεύκανση περιστατικών διαφθοράς, 
όπως προκύπτει από τα αποτελέσματα.
Η συντριπτική πλειονότητα των ερωτωμέ-
νων, το 97% συνολικά, εκτιμά ότι η Ελλάδα 
έχει σημαντικό πρόβλημα διαφθοράς. Συγκε-
κριμένα, το 67% απαντά ότι το πρόβλημα εί-
ναι «πολύ σημαντικό» και το 30% ότι είναι 
«αρκετά σημαντικό».
Το 62% των ερωτωμένων τοποθέτησε στην 
κορυφή της λίστας με τους τομείς που είναι 
περισσότερο εκτεθειμένοι στη διαφθορά τα 
δημόσια έργα και τις προμήθειες του Δημο-
σίου, ενώ δεύτερο στην κατάταξη έρχεται το 
πολιτικό σύστημα. Ακολουθούν τα Μέσα Μα-
ζικής Ενημέρωσης και η Τοπική Αυτοδιοίκη-
ση, Δήμοι και Περιφέρειες, ως τομείς που οι 
πολίτες κρίνουν σε ποσοστό 48% και 39%, 
αντίστοιχα, ότι είναι εκτεθειμένοι περισσότε-
ρο στη διαφθορά.
Δημόσια έργα και προμήθειες του Δημοσίου, 
πολιτικό σύστημα και ΜΜΕ, οι πιο εκτεθειμέ-
νοι τομείς, σύμφωνα με έρευνα της ΕΑΔ.
Το 80% απάντησε ότι οι καταστάσεις εκτά-
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Η μπούρδα είναι αφορολόγητη
ΑΥΓΗ Θανάσης Καρτερός

συγκεκριμένο υποψήφιο. Το όνομα του 
υποψηφίου βέβαια δεν το ξεστόμισε. Θα με 
κάνει ξεφτίλα αν τον κατονομάσω, θα σκέ-
φτηκε. Ενώ κατονομάζοντας τον ΣΥΡΙΖΑ 
δεν τρέχει τίποτε. Κοντά σε τόσα και τόσα 
τέρατα και σημεία που λέγονται, δημοσιεύ-
ονται και σχολιάζονται, θα πάει κι αυτό. Και 
δεν σκέφτηκε ο άσκεφτος πόσο μεγάλα προ-
βλήματα δημιουργεί η καταγγελία του στους 
συριζαίους όλης της επικράτειας.
Διότι, σου λέει ο άλλος: Αφού υπήρξε τέτοια 
γραμμή, εγώ πώς δεν ειδοποιήθηκα; Γιατί 
αποκλείστηκα από την τιμή να στηθώ στην 
ουρά για να ψηφίσω τον ακατονόμαστο; 
Πώς άλλοι οργανώθηκαν, κινητοποιήθη-
καν, προσήλθαν στα κέντρα του ΚΙΝ.ΑΛΛ. 
κι εγώ έμεινα στον κομματικό μου άσσο; Κι 
αν μάλιστα μιλάμε για οργανώσεις, τότε το 

πράγμα ξεφεύγει πολύ. Αν μια αριστερή ορ-
γάνωση δεν απολαύει της εμπιστοσύνης να 
σταλεί ομαδόν και ομοθυμαδόν να ψηφίσει 
τον πράσινο Χατζηπετρή, τι διάολο αριστε-
ρή οργάνωση είναι; Πώς την αποκλείει η 
καθοδήγηση από τέτοια πρωτοβουλία;
Ουδείς βέβαια έχει την απαίτηση να κα-
τονομάσει ο Λοβέρδος κάνα δυο μέλη του 
ΣΥΡΙΖΑ που τους έστειλε το κόμμα να μα-
λώσουν σε ξένο αχυρώνα για λογαριασμό 
ανώνυμου γαϊδάρου. Αν μιλούσαμε για 
οροθετικές, άλλαζε το πράγμα. Πρώτη σελί-
δα με φωτογραφία και όλα τους τα στοιχεία 
θα τους εξασφάλιζε ο καταγγέλλων. Αλλά με 
τους συριζαίους δεν υπάρχει τέτοια ανάγκη. 
Καμιά μπούρδα δεν φορολογείται, ιδίως αν 
στρέφεται κατά του ΣΥΡΙΖΑ. Ως εκ τούτου: 
Ανδρέα, προχώρα, σου πάει η κατηφόρα...

Κάθε φορά που έχουν τρικυμία εν κρανίω, 
για διάφορους λόγους, συνήθως επειδή τα 
έχουν κάνει μούσκεμα, βρέχει... ΣΥΡΙΖΑ. 
Ο ΣΥΡΙΖΑ είναι ο ένοχος, ο αυτουργός, ο 
συνωμότης, ο εξωμότης, για πάσα νόσο και 
πάσα μαλακία. Είτε έχει να κάνει με την 
πανδημία και τα χάλια των κυβερνητικών 
μέτρων και αντίμετρων, είτε με τον εμβολια-
σμό, είτε με την οικονομία και την ακρίβεια, 
είτε με τις εκκλησίες και τα κεριά, είτε με τα 
σχολεία και την κοιλία, κάπου βάζει πάντα 
το δάχτυλό του ο ΣΥΡΙΖΑ. Και πίσω από 
αυτό το δάχτυλο επιχειρούν να κρυφτούν 
και να κρύψουν.
Αυτό όμως που ξεπέρασε κάθε όριο και 
κάθε φαντασία είναι η καταγγελία Λοβέρ-
δου ότι οργανωμένα ο ΣΥΡΙΖΑ έστειλε κό-
σμο να ψηφίσει στις κάλπες του ΚΙΝ.ΑΛΛ. 
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